



Nr. 2 /56874/09.08.2022

Către: Doamna Renate WEBER

Avocatul Poporului

Stimată doamnă,

Asistența și intervenția de specialitate în ceea ce privește asistența medicală a persoanelor care au fost sancționate penal sunt aspecte de o deosebită importanță, atât din perspectiva parcursului european asumat de către țara noastră, cât și din perspectiva aplicată a obligațiilor și atribuțiilor în acest domeniu ale Administrației Naționale a Penitenciarelor, instituție aflată în subordinea Ministerului Justiției.

Rețeaua sanitară proprie a Administrației Naționale a Penitenciarelor funcționează în condiții similare celei publice, prin penitenciare - spital, farmacii, oficine locale de distribuție, cabinete, ambulatorii de specialitate și staționare fiind gestionate cerințele de asistență medicală pentru cca. 23.000 de persoane private de libertate a căror cazuistică medicală este deosebit de variată și care implică, categoric, atât resurse umane și materiale proprii adecvate, cât și o permanentă colaborare cu rețeaua sanitară publică, în acord cu limitele de competență stabilite de cadrul legal în materie.

De altfel, obiectivul protejării vieții și sănătății persoanelor private de libertate, custodiare în unități de detenție, implică menținerea rigorilor privind siguranța deținerii (aplicarea măsurilor de pază, supraveghere, escortare și cazare), concomitent cu aplicarea protocoalelor medicale, prevalând interesul superior al pacientului. Acest aspect solicită, însă, demersuri constante pe linie de resurse umane, formare profesională, achiziții, dotări și modernizări, ținând cont de faptul că domeniul medical este permanent supus dezvoltării și tehnologizării, iar particularitățile mediului carceral se mențin și necesită armonizare cu cerințele de asistență medicală.

În acest sens politica de resurse umane a sistemului penitenciar include aplicarea unei proceduri periodice de scoatere la concurs a posturilor vacante din sectorul medical, implicând și Ministerul Sănătății în acest proces de recrutare și organizare. Astfel, cu avizul Ministerului Sănătății, se asigură publicarea posturilor vacante de medici din sistemul penitenciar, în revista de specialitate „Viața medicală”, aflată în coordonarea acestui minister. Ultimele apariții datează din 09.07.2021 - publicarea a 99 de posturi de medic de diferite specialități, 1 post de biolog, 2 posturi de biochimist, 19.11.2021 - publicarea a 98 posturi pentru medici de diferite specialități, 2 posturi de farmacist, 2 posturi de biochimist, respectiv 30.06/01.07.2022 - publicarea a 25 de posturi de asistent medical și a 26 de posturi de medici de diferite specialități.

Neocuparea în integralitate a acestor posturi și menținerea deficitului de personal medical în sistemul sanitar propriu al Administrației Naționale a Penitenciarelor se circumscrie, însă, unei problematici generalizate, inclusiv sistemul sanitar public confruntându-se cu o lipsă acută de personal, astfel cum reiese din statisticile accesibile publicului.

În continuare, aceleași politici de resurse umane direcționate către îmbunătățirea serviciilor medicale acordate persoanelor private de libertate se aliniază și parteneriatul pe care Administrația Națională a Penitenciarelor l-a încheiat cu Consiliul Europei, pe linie de asistență psihiatrică - ANP implementează în parteneriat cu CE Proiectul „Strengthening

MINISTERUL JUSTIȚIEI

the provision of health care and mental health care in prisons in Romania” (Consolidarea asistenței medicale și a îngrijirii sănătății mintale în penitenciarele din România), cu durata de 24 de luni (2022-2023) și un buget de 440.000 euro. Obiectivele proiectului vizează, pe de o parte, elaborarea unui document de strategie politică privind resursele umane, pentru a atrage personal medical care să lucreze în sistemul penitenciar, precum și formularea unor recomandări privind îmbunătățirea cadrului de reglementare privind acordarea de îngrijiri medicale în sistemul penitenciar. De asemenea, prin activitățile proiectului, se va urmări dezvoltarea capacității personalului medical și non-medical de a oferi îngrijiri medicale pacienților care suferă de probleme de sănătate mintală, fiind dezvoltate protocoale specifice de lucru pentru tratamentul deținuților.

În pofida faptului că eforturile Administrației Naționale a Penitenciarelor pe linie de resurse umane nu sunt validate pe deplin prin ocuparea posturilor vacante, furnizarea serviciilor de asistență medicală persoanelor private de libertate se realizează, de asemenea, prin eforturi consecvente depuse de personalul încadrat, astfel ca situațiile medicale să fie gestionate conform prevederilor legale și protocoalelor specifice. Pentru situațiile de urgență medicală sau pentru cele care necesită intervenție de specialitate care nu poate fi asigurată în sistemul de detenție, se solicită sprijinul unităților medicale publice, obligația de intervenție a acestora fiind reglementată, dar și reiterată în recomandări ale Avocatului Poporului adresate Ministerului Sănătății și asumate de această din urmă instituție.

În ceea ce privește situația prezentată punctual cu privire la Penitenciarul București - Jilava, ca urmare a anchetei efectuate în data de 12 iulie 2022, precizăm că lipsa acută de personal medical ridică, fără echivoc, dificultăți în furnizarea adecvată a serviciilor medicale, însă, profesionalismul și implicarea personalului aflat în serviciu permit gestionarea tuturor cazurilor medicale. Subliniem că demersurile de încadrare de personal prezentate anterior la nivel de sistem includ și Penitenciarul București - Jilava, după cum urmează: 19.11.2021- scoaterea la concurs a 2 posturi de medic specialist, 01.07.2021 - scoaterea la concurs a 1 post de medic - medicină de familie. Pentru niciunul din aceste posturi, însă, nu s-au înscris candidați.

Ministerul Justiției și Administrația Națională a Penitenciarelor își asumă responsabilitatea gestionării acestei componente esențiale pentru comunitatea carcerală, cu atât mai mult cu cât particularitățile sale implică riscuri și responsabilități deosebite. Astfel, în acord cu conduita activă de resurse umane descrisă anterior, care se va menține, obiectivele instituționale se vor îndrepta și către identificarea tuturor resurselor adecvate atragerii de personal și dezvoltării profesionale a acestuia, la standardele care să permită ocuparea tuturor posturilor necesare și asigurarea de asistență medicală în liniile furnizate de mediul sanitar internațional (condiții de muncă/remunerație), cel înspre care își îndreaptă atenția actualii profesioniști ai domeniului medical.

Cu deosebită considerație,

Marian - Cătălin PREDOIU

Ministrul Justiției

